健全社保体系,未来养老金怎么调?

◎新华社记者 姜琳

党的二十届三中全会审议通过的 《中共中央关于进一步全面深化改革、推 进中国式现代化的决定》对健全社会保 障体系作出全方位部署,提出"健全灵活 就业人员、农民工、新就业形态人员社保 制度,扩大失业、工伤、生育保险覆盖面, 全面取消在就业地参保户籍限制"。

'这是提升我国社会保障水平、发 展多层次养老保险体系的必要之举,也 是增进人民福祉、推进经济社会高质量 发展的迫切需要。"中国社会保障学会 会长郑功成表示,按照全会部署,要优 化制度设计,提高社会保险制度的包容 性和适用性,分层分类分步将各种劳动 者纳入社会保险制度。

统计数据显示,2023年,我国灵活 就业人员规模在2亿人左右,农民工总 量为2.98亿人。

记者从相关部门获悉,目前,绝大 多数省份已取消参保户籍限制,各类灵 活就业人员可在户籍地或就业地参加 养老保险;除个别超大城市外,大部分 地区已落实持居住证参加医疗保险政 策。为补齐部分劳动者工伤保险短板, 在7省市平台企业开展的新就业形态 就业人员职业伤害保障试点,已覆盖 886万人。

人力资源社会保障部表示,未来将 进一步深化社会保障制度改革,增强社 会保障可及性,将更多的人群纳入覆盖 范围。扩大新就业形态就业人员职业伤 害保障试点。完善社保关系转移接续制 度,统一规范有关政策、待遇标准等,促 讲劳动力和人才流动。

养老金高低,关系亿万老年人生活 质量。《决定》强调,健全基本养老、基本 医疗保险筹资和待遇合理调整机制,逐 步提高城乡居民基本养老保险基础养

人力资源社会保障部表示,将增强 社会保障可持续性,夯实稳健运行的制 度基础。推进企业职工基本养老保险全 国统筹,完善统筹资金调剂机制。积极 发展第二、三支柱养老保险,全面推开 个人养老金制度。健全城乡居民养老保 险制度,鼓励多缴多得、长缴多得。

"加快完善养老保险全国统筹,有 利于在更大范围发挥养老保险共济功 能,更好确保基本养老金按时足额发 放。同时发展二、三层次养老保险,实现 保障方式多样性。"郑功成认为,特别要 注重将城乡居民养老金改革置于重要 地位,提高广大农民的参保质量,缩小 不同群体间的待遇差距。

2023年末,全国基本养老保险参 保人数10.7亿人。其中,参加城镇职工 养老保险5.2亿人;参加城乡居民基本 养老保险5.5亿人,绝大部分为农民。

2024年,城乡居民基础养老金月 最低标准提高19.4%,增加20元;城镇 退休职工按照人均3%的水平提高基本 养老金。

在待遇调整方面,《人力资源和社 会保障事业发展"十四五"规划》明确, 综合考虑物价变动、职工平均工资增 长、基金承受能力以及财力状况等因 素,完善职工基本养老保险待遇水平 调整机制;全面落实城乡居民基本养 老保险待遇确定和基础养老金正常调 整机制,逐步提高城乡居民基础养老

新华社北京8月5日电

台湾举办诗文诵读大赛 声情并茂诠释中华经典

新华社台北8月4日电(记者王 承昊、章利新) 第八届海峡两岸暨 香港澳门地区中华经典诗文诵读大 赛台湾赛区决赛4日在台北举行,岛 内20余名参赛选手会聚一堂,用一 声声饱含深情的诵读,诠释中华经 典诗文。

决赛现场,选手们依次上台诵 读表演,有的选手身着汉服、旗袍等 传统服饰,还有的装备了折扇、油纸 伞等道具以营造意境。从白居易、李 白、苏轼等古代诗人的千秋华章,到 徐志摩、余光中、余秋雨等两岸作家 的经典名篇,选手们一一诵读,或低 沉或婉转或激昂,语调中传达穿越 时空的共鸣。

本届大赛台湾赛区由台湾中华 传媒文化总会主办,参赛选手遍及 台北、台中、高雄等地,年龄段涵盖 小学至中年,可诵读的中华经典诗 文选择范围包括古代、现代、当代, 形式包含文言、诗歌、散文等。决赛 当日共评出成人组前3名和5名优 秀奖,以及少儿组前3名。

荣获成人组第一名的参赛者雅 言(艺名)对记者表示,自己一直偏 爱现当代两岸作家的诗文,喜欢在 诗文诵读中感受每位作者的用心, 用声音诠释文字中的情感和意涵。

"选择余秋雨老师的《我在等你》来 诵读,因为喜欢其中的意境,一种毫 无哀怨的等待打动了我。"

荣获少儿组第一名的俞泱辰才 11岁。她对记者表示,从三四年级开 始喜欢诵读诗文经典,也喜欢阅读 小说,一直在不断提高自己的汉语 能力,希望能在沈阳的总决赛中为 台湾争光。

台湾中华传媒文化总会总执行 长敖琦表示,诵读是一种自然表达 的艺术,希望通过比赛传播现代科 学的诵读技巧,同时更是要传承中 华经典,彰显中华文化不仅是纸面 上的诗句、书画,更可以是通过声音 表达出来的瑰宝。

"'诗可以兴,可以观,可以群,可 以怨',是我们中华文化最精炼的瑰 宝。"现场聆听比赛的台湾中华妇联 总会主任委员雷倩表示,各位选手都 在努力让中华文化继续在台湾开枝 散叶、发扬光大,希望大家的努力汇 为江河,让中华文化的瑰宝无远弗 届,让中华文化的力量泽被四海。

据了解,本届大赛总决赛将于8 月23日至25日在辽宁沈阳举办,两 岸及港澳地区的选手将同台竞技, 共吟经典,台湾赛区决赛的获奖选 手均有资格参加总决赛。

关注巴黎奥运会

惊天逆转!惊人成就!

新华社巴黎8月4日电(记者张 泽伟 王恒志) 巴黎奥运会的赛场几 乎每天都在创造历史、书写传奇。4 日,凭借潘展乐最后一棒的惊天逆 转,中国队打破美国长达40年的垄 断,拿下男子4X100米混合泳接力 金牌。张雨霏、樊振东、焦科维奇也分 别在这天成就"奖牌王""大满贯""金 满贯"伟业。

游泳收官这天,中国游泳队再给 国人带来惊喜。男子4X100米混合 泳接力决赛中,徐嘉余、覃海洋、孙佳 俊、潘展乐组成的中国队在前三棒暂 居第三,但最后一棒的"百米飞鱼"潘 展乐再现"非人类"的速度,以45秒 92的分段成绩完成惊天大逆转,帮 助中国队以3分27秒46夺冠,力压 垄断这个项目奥运金牌40年的美国 队。东道主法国队获得季军。

为中国游泳队贡献本届奥运会

第二枚金牌,对于4日迎来20岁生日 的潘展乐来说,是又一个梦想兑现的 时刻和一份最好的生日礼物。

收获满满的还有张雨霏。她当 天连续参加女子50米自由泳决赛 和女子4X100米混合泳接力决赛, 均斩获铜牌。这位"劳模"本届奥运 会参加6个项目收获1银5铜,个人 奥运奖牌总数增至10枚,刷新了中 国游泳运动员个人奥运奖牌总数的

"小胖"樊振东也迎来人生高光。 在乒乓球男单决赛中,他以4:1逆转 战胜瑞典选手莫雷高德,没让此前击 败王楚钦的这匹"黑马"一黑到底,自 己更是首夺奥运男单金牌,成为包揽 世界杯、世乒赛、奥运会单打冠军的 大满贯选手。

塞尔维亚的"网球天王"焦科维 奇达成了"金满贯"壮举。已经37岁 的他当天在网球男单决赛中直落两 盘击败西班牙新锐阿尔卡拉斯,第五 次征战奥运终于圆梦,摘得期盼已久 的首枚奥运金牌。手握24座大满贯 冠军奖杯的焦科维奇说,这是他职业 生涯最大的胜利。

其他胜利也可喜可贺。体操男子 吊环决赛中,中国名将刘洋成功捍卫 王者地位,为中国体操队摘得本届奥 运会首枚金牌。美国游泳队在女子 4X100米混合泳接力决赛和男子 1500米自由泳决赛中,均以打破世 界纪录的成绩夺冠。男子百米"飞人 大战"中,美国选手莱尔斯以千分之 五秒的微弱优势摘金。金优镇射落男 子个人金牌后,韩国队包揽射箭项目 五枚金牌。尼日利亚女篮以79:70战 胜加拿大队,成为历史上首支晋级奥 运会篮球八强的非洲球队。

备受关注的中国女排当天3:1

逆转战胜世锦赛冠军塞尔维亚队,以 3战全胜、排名小组第一的成绩晋级 八强,将与十耳其队争夺四强席位。 中国选手何冰娇在羽毛球女单半决 赛中,因对手马林遗憾伤退直接晋 级,将与头号种子、韩国选手安洗莹 争夺冠军。

赛场上也总有遗憾。中国羽毛 球队男双组合梁伟铿/王昶在决赛 中1:2负于中国台北队的李洋/王齐 麟,获得银牌。小组赛只胜了一场的 中国女篮没能成为最好的两个小组 第三名,无缘八强。中国男子三人篮 球队以12:21不敌法国队,在分组 循环赛中积分垫底无缘附加赛,结 束奥运会征程。

奖牌榜上,美国代表团以19金 26银26铜升至榜首,中国代表团以 19金15银11铜暂居第二,东道主法 国队以12金14银18铜排在第三。



8月4日,在巴黎奥运会体操男子吊环决赛中,中国选手刘洋夺得 冠军。图为刘洋在比赛中。 新华社记者 曹灿 摄

中国女篮 无缘八强

新华社巴黎8月4日电(记者马 锴) 巴黎奥运会女篮小组赛4日完 赛,中国女篮无缘八强。

巴黎奥运会女篮共12支球队, 分为三个小组。根据规则,各小组前 两名和两个成绩最好的第三名晋级 八强。中国女篮在3日的比赛中80: 58战胜波多黎各队,积4分位列A组 第三名,净胜分为-1分。中国队能否 晋级,取决于其他两个小组第三名球 队的情况

4日,在较早进行的C组比赛中, 美国队87:68战胜德国队,日本队和 比利时队争夺小组第三名。面对比利 时队的内线强攻,日本队难以招架, 第一节就落后对手12分。整场比赛, 日本队在攻防两端都打得毫无意法. 最终58:85惨败。凭借这场大胜,比 利时队积4分排在C组第三名,净胜 分为0分,以微弱优势力压中国女 篮。

稍晚进行的B组比赛中,尼日利 亚队79:70战胜加拿大队;澳大利亚 队79:72击败法国队。法国队、澳大 利亚队、尼日利亚队同积5分,分列 前三名。尼日利亚队的成绩也优于中 国女篮,中国队最终在三个小组第三 里排名末位,无缘晋级八强。

最终晋级八强的球队为西班牙 队、塞尔维亚队、法国队、澳大利亚 队、美国队、德国队、比利时队和尼日 利亚队。中国队排名第九。

全力以赴抢险

(上接第一版)

王运生介绍,日地沟沟域临近鲜 水河断裂带,强震多次叠加致使山体 震裂,同时其高差达到约4000米,且 呈树叶状易于汇水。本次山洪泥石流 冲出固体物源约58万立方米,所携孤 石直径最大达6米,流速估计大于8米 每秒,流通区冲击力可达百吨以上,破 坏力巨大。

近期当地气温偏高,山上冰雪消融 加快,加之持续降雨,导致沟道堵溃引 发山洪泥石流。由于上游属于无人区, 没有有效的监测手段,也不排除沟道上 游因高程效应引起的局地强降雨影响。

搜救:抢抓黄金救援期 灾害发生后,应急管理部启动国家 地质灾害三级应急响应,工作组紧急赶 赴现场指导救援处置;四川省立即启动 应急救援机制,四川省委、省政府主要 领导赶赴灾区一线指挥部署

截至目前,当地已累计出动各类抢 险救援人员1554人,搜救犬8只,车辆 及工程装备311台套,通信设备68台 套、救援器材1500余件,轻型直升机1 架、大型无人机1架,深入现场开展人 员搜救和各类保障工作。

"抢抓黄金救援期,充分利用人、 犬、专业装备、信息技术,不放过任何 一个细节,尽最大努力搜救人员。"甘 孜州应急管理局局长康斌说,已成立 10 支搜救小分队,开展拉网式排查搜 救;已救出16人并及时转运救治,其 中4人已出院,其他就治人员没有生 命危险。

3日上午,记者从成都赶赴救援现 场时,通向灾区的道路已采取分类管制 措施,救援车辆通行顺畅。据了解,四川 交通部门灾后立即在177个收费站开 通312条应急救援绿色通道,并通过公 路可变情报板信息提示,引导救援车辆

记者3日下午在救援现场看到,途 经日地村的国道318线路面上水流湍 急,淹没到人的小腿,消防、电力、安能 集团等抢险救援队伍蹚水进村搜救,几 辆挖掘机正在将堆积于路面的石头推 到路边,溅起很大的水花。

4日上午,记者再次进入搜救现 场,大石头随处可见,挖掘机、破碎机等 大型机械正有序作业,覆盖很深的泥石 流堆积体被一铲铲挖开,冰冷的沟水不 断从石头缝里涌出,通道逐渐显露出 来。一组组救援人员成队出动、各司其

职,仔细寻找失联人员线索。 记者跟随一支消防队伍蹚水突进 日地村深处,看到许多房屋已被堆积物 掩埋或被巨石冲毁。队员们手持专业设 备,深一脚浅一脚地进入掩埋区域搜

寻。"时间不等人,趁着没下雨,今天天 一亮我们就进场了。"一名消防战士说, 要抓紧白天和好天气的"窗口期"加紧

为强化救援保障,5名省级专家已 赶到灾区开展医疗救治。甘孜州还设置 202处咨询服务点,已为6400余名游 客提供咨询和引导服务。

安置:保障供水、供电、住宿、吃饭 据介绍,灾害发生时,日地村党支 部、村委会按照"喊醒叫应"机制,及时 转移灾害直接威胁区域内308人。

随后,乡镇干部、派出所、消防等救 援力量突破几处山洪断道,在天亮前陆 续赶到村里参与救援和疏散。据了解, 截至3日23时,当地已累计转移灾害发 生地及周边群众939人,并通过入住集 中安置点、投亲靠友等方式妥善安置。

记者3日晚间在日地村18公里外 的郎鼓村安置点看到,经过紧急抢通电 源,16顶应急救灾帐篷里已接通了明 亮的电灯。折叠床上铺着整齐的被褥, 一些老人在床头盘腿而坐,当地干部和 志愿者在有序开展各种服务

"早上我被救援人员送到安全地带 时,包子、牛奶就递到我手里了。"李成 福说,到郎鼓村安置点时,帐篷已经搭

好,厨师支起锅灶正在炒菜。 据了解,各集中安置点均设点长负 责群众工作,供水、供电、住宿、吃饭等 服务都有保障。过渡期间,当地将按照 国家标准对受灾群众给予生活救助。

由于此次山洪泥石流坡度陡、来势 猛,已导致国道318线和雅康高速公路 这两条进出甘孜州的主要通道中断,目 前仅有省道434线榆磨路经海螺沟至 泸定一条通道可通行。气象部门预计, 受灾区域近期仍有暴雨预警,多种因素 叠加给搜救和道路抢通等工作带来很 大困难

目前,当地自然资源部门已调集力 量携带专业设备进入现场作业,通过激 光雷达、正射相机、五拼相机等航摄装 备开展应急测绘,为受灾区域的地质安 全提供科学评估依据

同时,指挥部已在各救援队设立安 全员15人、观察哨17人,采取分区责 任、预警联动等方式,落实安全责任体 系,并前置通信保障车,通过无人机等 排查险情,确保不因次生灾害造成人员 伤亡。

"道路抢通方面主要围绕3个点位 开展:一是大河沟点位已抢通便道500 米,二是宋家沟点位清障100米已保 通,三是国道318线二道水点位双向掘 进230米。"康斌表示,将尽快安全抢通 受损道路。

(新华社四川康定8月4日电)

深化改革开放 赢得战略主动

(紧接第一版)面对逆全球化、贸易 保护主义沉渣泛起,中国坚定不移 以合作促发展,以合作谋共赢,让发 展成果更多更公平地惠及各国,推 动经济全球化朝着更加开放、包容、 普惠、均衡的方向发展。进一步全面 深化改革的中国,将为全球经济发 展提供更多机遇,为推动构建人类 命运共同体贡献更多智慧和力量。

当前,新一轮科技革命和产业 变革深入发展,深刻影响着经济社 会发展方式、国际竞争范式和世界 政治经济格局走势,我国发展进入 战略机遇和风险挑战并存、不确定 难预料因素增多的时期。扩大高水 平对外开放,就要把《决定》各项决

策部署落到实处,稳步扩大规则、规 制、管理、标准等制度型开放,着力 营造市场化、法治化、国际化一流营 商环境。有效增强国内国际两个市 场两种资源的联动效应,我们才能 以开放的主动赢得发展的主动、竞

世界好,中国才会好;中国好,世 界会更好。新时代新征程,推动构建 人类命运共同体,践行全人类共同价 值,坚定站在历史正确的一边、站在 人类文明进步的一边,统筹把握国内 国际两个大局,以扩大开放促进深化 改革、以深化改革促进扩大开放,定 能写好推进中国式现代化的时代新 篇,为世界现代化注入强大动力。

一次性吸纳就业补贴标准 提高至2000 元/人

(紧接第一版)提出企业招用毕业年 度大学生、防止返贫监测对象、就业 困难人员就业,签订1年以上劳动合 同且按规定缴纳社会保险费的,给 予一次性吸纳就业补贴,标准提高 到2000元/人;激发活力扩大就业 容量方面,提出发展新质生产力扩 大就业,及时梳理本地区电子信息、 装备制造、食品轻纺、能源化工、先 进材料、医药健康等六大优势产业, 以及人工智能、绿氢等战略性新兴 产业企业清单,配备就业服务专员 建立岗位收集、技能培训、送工上岗

联动机制。

《政策措施》瞄准高校毕业生、 农民工等就业重点群体,从开发岗 位、压实责任、精准施策、进一步加 大就业困难人员帮扶力度等方面发 力,用心用情兜住兜牢民生底线。

下一步,全省将加大重点优势 产业扩岗政策支持力度,开展金融 助企稳岗扩岗工作,延续援企稳岗 政策,鼓励引导企业吸纳就业,扶持 创业带动就业,支持多渠道灵活就

据《四川日报》

引入社会资本盘活"沉睡的资产"

扶贫和帮扶资产的试点。《方案》 明确,在宜宾、巴中、阿坝、甘孜、 凉山和绵阳各选一个县开展扶贫 和帮扶资产盘活试点。每个县的 试点村均为两个。咱里村因此被 列入试点范围。

在泸定县乡村振兴局相关负 责人看来,咱里村经济条件和业态 培育相对较好,是开展试点的理想 村落。

先看经济条件。拥有2600余人 的咱里村,脱贫人口280余人。经过 3年的巩固衔接,全村人均纯收入水 平和脱贫户收入水平都位居泸定县 前列,"能够担得起改革的风险和考

验。 再看业态培育。凭借毗邻雅康 高速等优势,咱里村的特色农业和 农文旅融合新业态等发展较快,是 "泸定皇菊"的核心产区和"上观桥、 下看湖、坪赏花"的网红打卡地。仅 今年5月以来,咱里村就接待游客两 万多人。这也让咱里村吸引了诸多 社会主体前来投资。因此,咱里村具 备将扶贫和帮扶资产盘活的条件。

盘活的方式 先确权后分类,在筛选出的集 体经营性资产上"做文章"

那么,咱里村的扶贫和帮扶资

产是如何被盘活的?

'先搞清楚哪些有盘活的可 能。"杜永昌介绍,十余年来,咱里村 先后使用扶贫资金和帮扶资金修建 村道、自来水管网、提灌站、水渠、村 小学、村卫生站和部分脱贫户的房 屋等设施。这些资产加在一起,价值 超过2000万元。但此前,这些资产 并未明确权属且属性不一

在省州县农业农村部门和帮扶

(紧接第一版)正式启动省级盘活 干部的参与下,咱里村明确了"先确 权、后分类、再盘活"的思路。

在咱里村,扶贫和帮扶资产被 分为国有资产、集体资产和到户资 产三类。其中,明确将自来水管网及 配套设施等资产交县级国有资产管 理部门负责管理。村道、水渠、村小 学、村卫生站等被明确为村集体资 产。脱贫攻坚期间为脱贫户修建的 房屋等确权到户。

这三类资产中,需要盘活的是 村集体资产。"但这还需要进一步明 确属性,分清哪些是公益性资产,哪 些是经营性资产。"杜永昌介绍,咱 里村把村小学、村卫生站、村道、水 渠等明确为公益性资产,由村委会 整合资金安排专人管理维护。而咱 里村伞岗坪浙江对口支援项目、泸 定县乡村振兴先行示范村建设项目 修建的游客中心、停车场、充电桩、 栈道等资产,被定义为村集体经营 性扶贫和帮扶资产。这些资产,可通 过入股、租赁、流转等方式盘活。

梳理出来的村集体经营性扶贫 和帮扶资产,很快引来"金凤凰"。今 年元旦,咱里村村委会和甘孜文旅 商贸签署合作协议,将咱里村的游 客中心、停车场、充电桩、栈道等资 产租赁给甘孜文旅商贸经营管理, 约定年租金29万元。入驻之后,甘 孜文旅商贸计划首批投资500万 元,用于打造民宿酒店、修建儿童游

"等到明年投入使用后,游客量 和消费量就可能起来。"甘孜文旅商 贸相关负责人透露,租赁只是第一 步。如果景区打造得顺利,咱里村十 余年来修建的扶贫和帮扶资产将会 被折合成资金入股,最终量化到每 个村民身上,让资产变资本、村民变 股东。